

从休整、清理厕所开始，上海老师们对学校开展了自里而外、从硬件到理念的大变革。

勇于担当”的精神特质。

援外干部和人才以润物细无声的方式，将党的影响力带到边陲，他们像一粒粒种子将信仰播撒。

为了给帮扶地带来切实的改变，上海实施了教育卫生领域的“组团式”帮扶。上海的教师、医生组团到帮扶地把学校教学质量带起来、把医院的医疗技术带起来。

2016年，时任上海师范大学附属中学副校长的傅欣接到紧急通知，上海首批组团式教育援藏的团队40人已经组成，但之前确定的队长因特殊情况无法成行，组织希望他担任这个队长，到西藏日喀则市上海实验学校，为期3年。

女儿马上要上小学，母亲和岳母都身患重病正在治疗，妻子单位工作很忙，如果家里老小要她一个人照顾，可以想象多么艰难，但最终傅欣领命出发。

上海实验学校里有100多个来

自日喀则福利院的学生，不少还是樟木地区地震后的孤儿，占全校总人数的5%以上。这些孩子从小缺少父母关爱，性格孤傲，学习基础薄弱，还存在着行为偏差。学校硬件设施因为恶劣的自然环境，也多有损坏。

从休整、清理厕所开始，上海老师们对学校开展了自里而外、从硬件到理念的大变革。

在上海老师们的努力之下，受援学校高考上线率连续三年达到100%，中、高考成绩稳居自治区前列，可复制可推广的教育经验，辐射藏区教育教学新发展。

8年多时间，上海累计援助市县乡村各级医疗机构638所、学校1335所，与当地共建的喀什二院、日喀则市人民医院跃升为三甲医院。

这些上海老师们培养的孩子，这些上海医生医治和照顾的病人，将把上海对帮扶地区的深情延续到更远的未来。

旗帜飘扬在帮扶的每一寸土地

习近平总书记2019年在上海考察进博会期间说，“三大攻坚战中，脱贫不是上海本身的事情，但上海为全国做了贡献，支持的地方不少，有好几个省，上海背的任务重，是能者多劳！”

上海始终把助力脱贫攻坚作为自己的重大政治责任。

8年多来，上海累计投入财政帮扶资金实施帮扶项目7365个，派出干部人才超过7300人次。过去五年来，上海市用于东西部扶贫协作的财政资金增长近10倍。特殊的2020年，面对前所未有的新冠肺炎疫情冲击，上海市财政面临增支减收的较大压力，但对口帮扶的财政资金仍然同比增长了11%，有力支援了对口地区全面攻克最后的贫中之贫、艰中之艰。

2017年以来，上海连续四年获得东西部扶贫协作综合评价第一档“好”的成绩，以实际成效向党中央、向对口地区人民群众交出了一份满意的答卷。

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。但脱贫摘帽不是终点，接下来，上海将继续聚焦助力对口地区巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴做出自己的贡献。

脱贫攻坚战的全面胜利，是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！小康的底色，是鲜红的。■



左图：傅欣在日喀则工作时留影。